

# 河南省人民检察院 河南省水利厅 文件

豫检会〔2023〕2号

## 关于印发《河南省人民检察院 河南省水利厅关于水行政执法与检察公益 诉讼协作机制的实施细则》的通知

各省辖市人民检察院、河南省人民检察院济源分院、河南省人民检察院郑州铁路运输分院，各省辖市、济源示范区、航空港区水利局：

现将《河南省人民检察院 河南省水利厅关于水行政执法与检察公益诉讼协作机制的实施细则》印发给你们，请认真贯彻落实。执行过程中如遇到问题，请及时层报河南省人民检察院、河南省水利厅。



2023年1月29日

# 河南省人民检察院 河南省水利厅

## 关于水行政执法与检察公益诉讼 协作机制的实施细则

为深入贯彻党中央关于建立检察公益诉讼制度的重大决策部署和河南省人大常务委员会《关于加强检察公益诉讼工作的决定》，根据最高人民检察院、水利部《关于建立健全水行政执法与检察公益诉讼协作机制的意见》（高检发办字〔2022〕69号），结合我省实际，制定本细则。

### 一、会商研判

#### （一）定期会商

省检察院、省水利厅原则上每年会商一次，轮流召集主持，会商地点由召集方确定具体时间、地点和议程。会商内容主要是通报水行政执法、涉水检察公益诉讼开展情况，分析水行政执法及涉水检察公益诉讼案件的特点，总结水行政执法与检察公益诉讼协作的经验和不足，提出下一步重点工作，协商解决重大问题。

#### （二）专项会商

在开展专项行动或遇有重大复杂案件，水行政主管部门和检察机关可以根据工作需要，提议召开专题会商，共同研究分析解决有关事项。

会商后应形成会议纪要，由召集单位起草并会签印发与会单位。

## 二、线索移交

### （一）线索（案件）移交的原则

水行政主管部门发现水事违法行为侵害国家利益或社会公共利益的，在依法实施行政处罚、行政强制等措施或者水事违法行为当事人已采取补救措施后，仍不足以弥补国家利益或社会公共利益损失的，对涉及多个行政机关职责、协调处理难度大的应当将线索移交同级检察机关。

检察机关发现水事违法行为线索，可以先与同级水行政主管部门进行沟通，督促依法处理。如发现水行政主管部门存在履职不到位，致使国家和社会公共利益受到侵害的，应当依法提出检察建议，并可以向有关水行政主管部门的上级机关抄送检察建议。

### （二）线索（案件）移交的标准

有下列之一，经水行政主管部门评估认定、司法鉴定机构鉴定，水事违法行为严重影响河势稳定、危害防洪安全、严重损害生态环境，损害国家利益和社会公共利益的，水行政主管部门可以作为民事公益诉讼案件移交检察机关。

1.水行政主管部门对水事违法行为已经依法行政处罚、行政强制等法律措施，或者水事违法行为当事人已采取补救措施，但仍不足以弥补国家利益或者社会公共利益损失的；

2.对水事违法行为的处理涉及两个以上部门的；

- 3.生态环境损害赔偿义务人不履行或不完全履行赔偿协议的；
- 4.其他需要移交的线索。

移交的案件线索应当提供以下材料：

- 1.案件线索移交函；
- 2.水事违法案件调查终结报告；
- 3.案件证据目录及相应证据材料，但不包括水行政主管部门的评估认定材料；
- 4.其他需要的有关材料。

检察机关认为材料不齐的，可以要求补充并说明理由和依据，也可自行收集有关材料。

### 三、开展专项行动

#### （一）联合开展专项行动

根据最高人民检察院、水利部《关于建立健全水行政执法与检察公益诉讼协作机制的意见》明确的协作重点和省委省政府的部署以及河南省水利热点、重点问题，水行政主管部门与检察机关每年至少联合开展一次专项行动。检察机关在专项行动中对水行政执法办案进行监督和建议。

#### （二）联合挂牌督办

经初步查实，对下列水事违法案件，省、市级水行政主管部门会同检察机关联合挂牌督办：

- 1.严重影响河势稳定、危害行洪安全或水利工程、设施安全，严重违反水域岸线管控要求，造成重大水土流失或严重损害生态环境的。

境的；

- 2.省委省政府、上级水行政部门批转书面督办后未能按要求办理的；
- 3.群众举报或媒体曝光，在社会上造成严重不良影响的；
- 4.其他应当挂牌督办的。

列为挂牌督办的案件，省、市水行政主管部门应会同检察机关向被督办单位印发《×××案件挂牌督办通知书》。案件办结后被督办单位应当向检察机关、水行政主管部门报告办结情况并申请销号。

#### **四、调查取证**

##### **(一) 水行政主管部门工作事项**

检察机关依法查阅、调取、复制水行政执法卷宗，收集有关证据的，或者需要水利专业技术支持的，水行政主管部门应全力配合。

##### **(二) 检察机关工作事项**

水行政主管部门办理水行政案件或者生态环境损害赔偿案件，检察机关可提供法律意见，对案情重大复杂的，可在调查取证、追缴赔偿费用等方面予以支持。

#### **五、案情通报**

各级检察机关、水行政主管部门每半年应当互相通报案情；每年1月10日前省水利厅向省检察院通报上一年的水事违法案件查处情况。

检察机关向水行政主管部门通报的主要内容：

1. 提起公益诉讼案件的类型、数量，人民法院判决的情况；
  2. 向水行政主管部门移交案件线索、提出检察建议的案件类型、数量和水行政主管落实处理检察建议的情况；
  3. 收到水行政主管部门移交的案件线索的数量及处理情况；
  4. 群众投诉举报、舆情反映水行政主管部门的主要问题；
- 水行政主管部门向检察机关通报的主要内容：
1. 全年办理水行政处罚案件的类型、数量；
  2. 收到检察机关移交案件线索、检察建议的数量及处理情况；
  3. 向检察机关移交案件线索的类型和数量；
  4. 需要检察机关协助的事项及建议事项。

## 六、工作保障

### (一) 建立联系制度

省检察院第八检察部、省水利厅政策法规处、省水利厅河湖事务中心负责省级水行政执法与检察公益诉讼的协调、联络等日常工作，并指定专人负责。市、县水行政主管部门、检察机关参照执行。

### (二) 加强信息共享

检察机关和水行政主管部门应建立水行政执法与检察公益诉讼相衔接的信息交流平台，推进行政处罚、涉水公益诉讼案件等信息共享交换，实现相关数据、执法线索和专业技术联通。检察机关根据办案需要，可以要求水行政主管部门提供有关监测数据、

卫星遥感影像资料及行政管理、行政处罚等信息。

### （三）强化业务交流

检察机关与水行政主管部门可以根据工作需要，建立健全专家库，互派业务骨干，协助或参与相关执法办案、业务培训、政策研究、挂职交流等。检察机关可聘请水行政执法人员或水利专家为特邀检察官助理，协助办理相关案件。水行政主管部门可聘请检察官为普法讲师，提供法律咨询意见，参与水利普法工作。

### （四）加强宣传引导

检察机关、水行政主管部门积极利用报刊、广播、电视等传统媒体和网站、移动客户端、微信公众号、直播平台等新媒体，广泛宣传水行政执法与检察公益诉讼协作重大工作动态、重要政策、重大典型案件以及先进集体、先进人物等，不断巩固协作成果，扩大协作影响。联合开展水利领域检察公益诉讼个案剖析和类案研究，通过印发文件、公开发布等形式，共同发布典型案例，有效发挥典型案例办理一件、影响一片、规范一类的法律效果和社会效果。

河南省人民检察院办公室

2023年1月29日印发

